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ΠΑΣΟΚ 7ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΑ ΝΕΑ /  Τετάρτη 2 Μαρτίου 2005

Μ ύρισε... ανανέωση
Περίπου 1.000 οι υποψηφιότητες για τις 150 θέσεις του Εθνικού Συμβουλίου
Έντονες διεργασίες στο παρασκήνιο βρίσκονται σε εξέλιξη, μια ημέρα πριν από την έναρξη του 7ου Συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ. Αφορμή 
έχει αποτελέσει η ανάδειξη των 150 εκλεγμένων μελών του Εθνικού Συμβουλίου, τα οποία, προστιθέμενα στα περίπου 150 
διορισμένα μέλη, θα αποτελέσουν το όργανο το οποίο θα διαδεχθεί την καταργούμενη Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Γιώ ργος Χρ. Παπαχρήσχος
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α κορυφαία στελέχη, τα οποία φαίνεται πως κατά την εκλογή συνέδρων της 20ής Φεβρουάριου, αποδύθηκαν σε αγώνα για την ανάδειξη συνέδρων που πρό- σκεινται σ ’ αυτούς, έχουν να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις από την απόφαση του Γιώργου Παπανδρέου να καθιερώσει το ελάχιστο δυνατό όριο σταυροδοσίας, μόλις 10%. Τα στελέχη αντιλαμβάνονται ότι με την απόφαση του κ. Παπανδρέου να θεσπιστεί όριο μόλις 15 σταυρών για την ανάδειξη των 150 μελών
Η ΣΤΑΥΡΟΔΟΣΙΑ
Το όριο των 15 σταυρών για τα 150 μέλη 
του Εθνικού Συμβουλίου, στην ουσία διαλύ
ει τους λεγάμενους «κομματικούς στρατούς»

του Εθνικού Συμβουλίου, στην ουσία διαλύονται οι μηχανισμοί και οι λεγόμενοι «κομματικοί στρατοί» που έδρασαν σε προηγούμενα συνέδρια.
«Ωφέλιμη»’Οπως ανέψερε χθες το βράδυ στα «ΝΕΑ» ένα από τα κορυφαία στελέχη «με την απόφαση του περιορισμού της σταυροδοσίας στο 10%, διαμορφώνεται μια πρωτόγνωρη, για το ΠΑΣΟΚ, κατάσταση, η οποία μπορεί να αποβεί ωφέλιμη για την ανανέωση του κόμματος, αλλά μπορεί και να δημιουργήσει απρόβλεπτες καταστάσεις». Κατά το στέλεχος αυτό, η διάλυση των μηχανισμών ενδέχεται να δημιουργήσει ρεύμα υπέρ υποψηφίων οι οποίοι δεν έχουν το πολιτικό υπόβαθρο να αποτελέσουν μέλη του ανώτερου πλέον καθοδη- γητικού οργάνου του Π ΑΣΟΚ.
«Ό λοι μπορούν»Ο ι συνεργάτες του Γιώργου Παπανδρέου πάντως «δεν βρίσκουν τίποτε κακό στο σπάσιμο των μηχανισμών», και θεωρούν ότι με τον τρόπο αυτό θα υλοποιηθεί η  προσπάθεια για την ανανέωση του πολιτικού προσωπικού του κόμματος. Και επισημαίνουν ότι εκείνος πρώτος δίνει το παράδειγμα, μη υποδεικνύοντας
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«Δύο επ ιλογές του Γιώργου για το Π ολιτικό Συμβούλιο»
ΔΥΟ ΕΠΙΛΟΓΕΣ θεωρούν ότι έχει ο κ. 
Παπανδρέου για το Πολιτικό Συμβούλιο (εν 
όψει της εκλογής, που θα γίνει από τα 
περίπου 300 μέλη του Εθνικού Συμβουλίου) 
εκείνοι που γνωρίζουν τα εσωτερικά του 
ΠΑΣΟΚ.
• Η πρώτη επιλογή είναι να τηρήσει την ίδια 
στάση που τηρεί και για το Εθνικό 
Συμβούλιο, δηλαδή της μη ανάμειξης στην 
εκλογή. Αυτό, όπως υποστηρίζουν, ενέχει 
τον κίνδυνο να βρεθεί προ εκπλήξεων. Να 
προκύψει δηλαδή ένα Πολιτικό Συμβούλιο το 
οποίο όχι απλώς δεν θα μπορεί να ελέγχει, 
αλλά θα συμπεριλαμβάνει ενδεχομένως 
στελέχη τα οποία ο κ. Παπανδρέου δεν θα 
επιθυμούσε να είναι μέλη του οργάνου, για 
πολλούς και διαφόρους λόγους. Μια 
τέτοια πιθανότητα θα τραυμάτιζε πολιτικά 
όχι μόνο το όργανο, αλλά και τον ίδιο.
• Η δεύτερη επιλογή είναι να κάνει ο,τι 
και οι προηγούμενοι αρχηγοί του 
ΠΑΣΟΚ: να προτείνει ο ίδιος λίστα, 
συνθέτοντας το «παλιό» και το 
«καινούργιο». Να δώσει, έτσι, το 
μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση ότι 
είναι αποφασισμένος να προχωρήσει 
ενωτικά, με ένα όργανο που θα 
εκφράζει την ανανέωση και τη 
συνέχεια. Μια τέτοια επιλογή, 
υποστηρίζουν, μπορεί να μην έχει 
πολύ... δημοκρατικά στοιχεία, όμως 
δημιουργεί τις συνθήκες για μια 
καινούργια αρχή.

Το 10%
Σε σχέση τώρα με την ανάδειξη των 
μελών του Πολιτικού Συμβουλίου, 
από πολλές πλευρές εκτιμάται ότι 
τελικά δεν θα ισχύσει το 10% της

σταυροδοσίας, δηλαδή εκλογή με δύο 
σταυρούς -  πράγμα που θα απέτρεπε πολλά 
στελέχη πρώτης γραμμής να θέσουν 
υποψηφιότητα για να μην... εκτεθούν! Όπως

υποστηρίζεται, το Εθνικό Συμβούλιο θα 
αποφασίσει στην πρώτη του συνεδρίαση, και 
πριν από την εκλογή του Πολιτικού 
Συμβουλίου, την αύξηση του σχετικού 
ποσοστού στο 40%, ήτοι να μπορεί κάθε 
μέλος του Εθνικού Συμβουλίου να ψηφίζει 
μέχρι οκτώ υποψηφίους για το Πολιτικό 
Συμβούλιο...

Δ εν «Βλέπει» πρόωρες εκλογές
Δεν αποκλείει το ενδεχόμενο πρόωρων 
εκλογών ο Γ. Παπανδρέου, αλλά ταυτόχρονα 
δεν θεωρεί πιθανό να διακινδυνεύσει η 
κυβέρνηση μια νέα προσφυγή στις κάλπες 
μέσα στους επόμενους μήνες. Και 
ξεκαθαρίζει ότι σε καμία περίπτωση το 
ΠΑΣΟΚ δεν θα περιμένει να πέσει η 
κυβέρνηση σαν «ώριμο φρούτο».
«Δεν έχω καμία αμφιβολία ότι έτσι όπως πάει 
η Ν.Δ. και τίποτα να μην κάναμε, θα έπεφτε 
σαν ώριμο φρούτο, θα πέσει στις επόμενες 
εκλογές. Δεν είναι ο πρώτος στόχος μας 
αυτός, δεν είναι αυτοσκοπός να ανεβούμε 
στην εξουσία, να πάρουμε κάποιες 
καρέκλες...», ανέφερε ειδικότερα ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ (σε χθεσινή 
συνέντευξή του στο Mega), ενώ ερωτηθείς 
για το σενάριο των πρόωρων εκλογών 
σημείωσε:
«Δεν μπορεί τίποτα κανείς να αποκλείσει. 
Δεν το θεωρώ ιδιαίτερα πιθανό, εκτός 
βέβαια αν συνεχίσουμε με αδιέξοδα, 
όπως προχωράει η κυβέρνηση, τόσο 
μεγάλα που φτάσουμε σε μια μεγάλη 
κρίση. Αυτό δεν είναι απίθανο, αλλά αυτή 
τη στιγμή δεν θεωρώ ότι υπάρχει 
πρόθεση από την κυβέρνηση να πάει σε 
πρόωρες εκλογές, τουλάχιστον τους 

επόμενους μήνες...».

λίστα προτίμησης για την ανάδειξη προσκείμενω ν σ ’ αυτόν στελεχών στο Εθνικό Συμβούλιο. «Ό ποιος θέλει, μπορεί να θέσει υποψηφιότητα», έχει διαμηνύσει στους συνεργάτες τρυ ο κ. Παπανδρέου, δείχνοντας με τον τρότ^,^μΐ8 ότι δεν δεσμεύεται για κανέναν,
ΕΝΑΣ ΣΠΟΥΔΑΙΟΣ ΑΓΓΛΟΣ ιστορι 
κός, ο Πίτερ Κλαρκ, από το φημισμέ
νο Τρίνιτι Κόλετζ του Κέιμπριτζ, υπο
στηρίζει ότι όλοι οι προοδευτικοί πολι
τικοί άνδρες του 20ού αιώνα μπορούν 
να χωριστούν σε δύο κατηγορίες: τους 
«ηθικούς μεταρρυθμιστές» και τους «μη
χανικούς μεταρρυθμιστές».
Οι ηθικοί μεταρρυθμιστές ήθελαν πά
ντοτε να αλλάξουν τα μυαλά των αν
θρώπων μάλλον παρά να διορθώσουν 
τις συνθήκες της ζωής τους. Ενώ οι μη
χανικοί μεταρρυθμιστές ήθελαν να αλ
λάξουν δομές και κοινωνικές συνθή
κες, αφοσιωμένοι σε πρακτικές αλλα
γές μάλλον παρά σε μεγάλες ιδέες ή 
μεγαλόστομες εκκλήσεις στον ανθρώ
πινο ιδεαλισμό.
Αν η διάκριση έχει κάποια αξία, ο Κώ
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ακόμη και για τους πιο στενούς συνεργάτες του. Οι διεργασίες, ωστόσο, στο παρασκήνιο που έχουν να κάνουν με τη διαμόρφωση συμ- μαχιών στο επίπεδο, πολλών, μικρών, λιστών, φαίνεται να σκοντάφτουν στην πρόθεση πολλών συνέδρων να θέσουν υποψηφιότητα ε-
[ Α ΙΧ Μ Ε Σ  ]Ηθική και Μηχανική

στας Σημίτης ανήκει σαφώς στη δεύ
τερη κατηγορία. Ως αρχιμηχανικός, έ
δειξε παραδειγματική επιμονή στην προ
ώθηση μεγάλων και δύσκολω ν πρα
κτικών μέτρων που άλλαξαν τη ζωή της 
χώρας. Το ΠΑΣΟΚ επί των ημερών του 
πέτυχε σε όσους στόχους μπορούσαν 
να επιτευχθούν «από τα πάνω», με το 
στανιό, σε πεδία όπως τα δημόσια έρ
γα, η δημοσιονομική πειθαρχία ή η ευ
ρωπαϊκή διπλωματία. Εκεί, δηλαδή, ό
που η έμπρακτη συναίνεση και η εν
συνείδητη συμμετοχή των πολλών δεν 
ήταν απαραίτητες. Όπου, όμως, η με
ταρρύθμιση προϋπέθετε και αλλαγή

κουλτούρας, όπου χρειαζόταν και μια 
μάχη στο επίπεδο των αντιλήψεων, των 

ιδεών και των συ
νηθειών-όπω ς στη 
δημόσια διοίκηση, 
την παιδεία, την υ
γεία ή τη θέση της 
Εκκλησίας στον δη
μόσιο χ ώ ρ ο -ο ι με
ταρρυθμίσεις είτε

_______________  δεν επιχειρήθηκαν*
καν είτε εγκαταλεί- 

φθηκαν κακήν κακώς.
Από «μηχανική» άποψη, το ΠΑΣΟΚ της 
οκταετίας μεταμόρφωσε την Ελλάδα. Α

Του Παύλου 
Τσ ίμ α

πό «ηθική» άποψη, στη διάρκεια αυτών 
των χρόνων η Αριστερά ηπήθηκε κατά 
κράτος, έχασε την πολιτιστική ηγεμο
νία, έχασε τη μάχη στα μυαλά των αν
θρώπων. Στο τέλος μιας μακράς σο
σιαλιστικής διακυβέρνησης, ο ιδεολο
γικός μέσος όρος στη χώρα "έχει μετα- 
κίνηβεΓπολύ δεξιότερα. Και ο ελάχιστος' 
κοινός παρονομαστής του κοινωνικού 
κονσένσους δεν ήταν ποτέ συντηρητι
κότερος στα μεταπολιτευτικά χρονιά. " 
Αν"η υπόθεση αυτή είναι σωστή, τότε ' 
είναι φανερό ότι η σημαντικότερη προ
τεραιότητα για το ΠΑΣΟΚ δεν είναι να 
αποβάλει τη φθορά και τη θαμπάδα της

πωφελούμενοι της κατάστασης που φαίνεται να διαμορφώνεται. Είναι ενδεικτικό ότι ίσως αγγίξουν και τις 1.000 οι υποψηφιότητες για τις 150 θέσεις του Εθνικού Συμβουλίου -  αριθμός που είναι ρεκόρ για εσωκομματικές διαδικασίες στο ΠΑΣΟΚ.
μακράς παραμονής στην εξουσία ή να 
ζητήσει συγγνώμη που επιδιώκοντας 
μεγάλους στόχους απέτυχε να εξο ικσ  
νομήσει πόρους και για τις μικρές, ζω 
τικές ανάγκες των μη προνομιούχων ή, 
πολύ περισσότερο, να κάνει πιο επι
θετική και φωνακλάδικη αντιπολίτευση 
σε μια κυβέρνηση που ως «μηχανικός» 
τα κάνει μούσκεμα, αλλά «ηθικά» ενι
σχύει καθημερινά την ηγεμονία της. Η 
σημαντικότερη προτεραιότητα για το 
ΠΑΣΟΚ είναι να επιστρέφει στο πεδίο 
της μάχης που εγκατέλειψε ηπημένο. 
Και να δοκιμάσει να εφεύρει ένα νέο 
μεταρρυθμιστικό προφίλ που να συν
δυάζει, τώρα, «ηθική στόχευση» και 
«μηχανική αποτελεσματικότατα», αλλα
γή κουλτούρας και αλλαγές δομών και 
πρακτικών πολιτικών.
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Ανοικτά τα καταστήματα έως τις 9 το βράδυ
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Εθνικό ω ράριο και ρυθμίσεις γ ια  το  πλανόδιο εμπόριο

με δικαστικό τρικ
αέρα η επιστροφή του ΛΑΦ ΚΑ

ΘΥΕΛΛΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΩ Ν

Αγανάκτηση 
για την κοροϊδία
ΤΟ ΟΛΟ ΘΕΜΑ προκαλεί θύελλα αντιδράσεων και μάλιστα σήμερα γίνεται διάβημα από τις συνεργαζόμενες Ομοσπονδίες Συνταξιουχικών Οργανώσεων στον υπουργό Οικονομικών κ. Γ. Αλογοσκούφη. Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ κ. Χρηστός Πολυζω- γόπουλος δήλωσε ότι πρόκειται για «ένα μεγάλο εμπαιγμό» εις βάρος των συνταξιούχων για να προσθέσει: «Οι μεθοδεύσεις που χρησιμοποιεί η κυβέρνηση στα αναδρομικά του ΛΑΦΚΑ αλλά και στο θέμα των συμβασιούχων είναι ολοφάνερο πως μόνο στόχο έχουν να δικαιολογήσει την πλήρη αναξιοπιστία της σε σχέση με τις προεκλογικές και μετεκλογικές της δεσμεύσεις». Για πρωτοφανή εμπαιγμό έκανε λόγο και ο πρόεδρος της ΠΟΠΟΚΠ (Ομοσπονδία Οργανισμών Κοινωνικής Πολιτικής) κ. Γιώργος Κουτρουμάνης, ο οποίος παρατηρεί ότι η υπόθεση αφορά χαμηλοσυνταξιούχους. Από την πλευρά του ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Συνταξιούχων ΤΕΒΕ κ. Γιάννης Τριάντης επεσήμανε σε δηλώσεις του ότι πρόκειται για λεφτά των συνταξιούχων, τα οποία θα διεκδικηθούν με κάθε τρόπο από τη Δικαιοσύνη. Την αγανάκτησή τους για τη χθεσινή εξέλιξη εξέφρασαν με τηλεφωνήματά τους στην εφημερίδα μας και δεκάδες συνταξιούχοι, επιρρίπτοντας τις ευθύνες στην κυβέρνηση που όπως χαρακτηριστικά τόνιζαν τους «εξαπάτησε».Το θέμα με τα αναδρομικά του ΛΑΦΚΑ ξεκίνησε από την περασμένη χρονιά όταν η κυβέρνηση κατάργησε την ειδική εισφορά από την 1.7.2004. Η εισφορά υπέρ ΛΑΦΚΑ καθιερώθηκε με το νόμο 2084/1992 (από τη Νέα Δημοκρατία) και στη συνέχεια διατηρήθηκε με στόχο να επεκταθεί χρονικά μέχρι τις 31/12/2007. Το ποσό της κράτησης κυμαίνονταν απο 1%- 5% (ανάλογα με το ύψος της σύνταξης) και η  ειδική αυτή εισφορά αφορούσε συντάξεις που ξεπερνούσαν τα 397 ευρώ. Τον Φεβρουάριο του περασμένου έτους το Ελεγκτικό Συνέ- δριο(κλιμάκιο) με την υπ’ αριθμόν 27 απόφασή του -  και έπειτα από σχετική προσφυγή του κ. Γούλα -  έκρινε ότι είναι αντισυνταγματική η εισφορά από 1% έως 5% επί των συντάξεων και τα ποσά αυτά υπέρ του Λογαριασμού Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΛΑΦΚΑ) θεωρούνται ότι «καταβλήθηκαν αχρεώ- στητα παρά τον νόμο». Η απόφαση υποχρέωνε τη διοίκηση σε τριετή αναδρομική καταβολή των εν λόγω ποσών, από 1/1/2001. Στην απόφαση αυτή άσκησε έφεση το Ελληνικό Δημόσιο και έτσι φθάσαμε στην χθεσινή προγραμματισμένη εκδίκαση στο πρώτο τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

{ΑΙΧΜΕΣ]Τ ά ζκκα ιηθική
!ψ ' Λ  Ως τώρα,

»  η κυβέρ-

*
νηση διε-
κήρ υττε
π ω ς κ ι-

■Η  νείται με
Τ ο υ βάση, πε-
Χ ρ ή σ το υ ρίπου, το
Πρω χόπαπα «τάξις και

ηθική».
Βέβαια, ταυτόχρονα έπαιζε 
κρυφτούλι στα σοβαρά θέμα
τα και με φτηνά κολπάκια ηρσ  
σπαθούσε να ξεπεράσει τα δύ
σκολα.
Τώρα έφθαοε η ώρα και α
ποκαλύπτονται δυστυχώς τα 
μεγάλα κόλπα.
Οι ίδιοι που δεσμεύονταν ότι 
θα δώσουν τα αναδρομικά του 
ΛΑΦΚΑ, εφόσον κερδηθεί η 
προσφυγή στο Ελεγκτικό Συ
νέδριο, είχαν ήδη φροντίσει 
για την απόσυρσή της.
Το τι σχέση επομένως έχει η 
«ηθική» με τους ηθικούς αυ
τουργούς της εξαπάτησης ε
κατοντάδων χιλιάδων συντα
ξιούχων το κρίνει πια ο κάθε 
πολίτης.
Εμείς φέρνουμε άμεσα αυτό 
το μείζον θέμα στη Βουλή.

αποφασίστηκεη... εξαπάτηση
σε ιδιαίτερα κρίσιμο παράγοντα 
για την αξιολόγηση της ελληνικής 
οικονομίας από την Κομισιόν. 
Όπως λένε κυβερνητικά στελέχη, 
ο χειρισμός των αναδρομικών 
του ΛΑΦΚΑ αποτελούσε μεγάλο 
πονοκέφαλο για την κυβέρνηση. 
Σύμφωνα με κυβερνητικές πη
γές, σε εκείνη τη σύσκεψη υιοθε
τήθηκε η εισήγηση να επιχειρή
σει η κυβέρνηση να καθυστερή
σει την τελεσίδική απόφαση για 
το ΛΑΦΚΑ ζητώντας από τον κ. 
Γούλα -  ο οποίος είναι διευθυ
ντής του γραφείου του κ. Δούκα 
-  να αποσύρει την προσφυγή

του. Αξίζει να σημειωθεί πως η 
εισήγηση γι’ αυτήν τη μεθόδευ- 
ση δεν προήλθε από στέλεχος 
του οικονομικού επιτελείου της 
κυβέρνησης, ενώ, όπως υποστη
ρίζουν κυβερνητικά στελέχη, ο κ. 
Δούκας δεν ήταν παρών στη σύ
σκεψη. Του διαμηνύθηκε όμως 
να ζητήσει από τον κ. Γούλα να α
ποσύρει την προσφυγή.

Κάλυψη στον Δούκα
Κυβερνητικά στελέχη λένε πως 
αυτός ήταν ο λόγος που το Μαξί- 
μου παρείχε κάλυψη χθες στον 
κ. Δούκα, υποστηρίζοντας πως

δεν τίθεται θέμα παραίτησής 
του, ενώ υιοθέτησε τη γραμμή ά
μυνας, πως ακολουθούν και άλ
λες προσφυγές και ότι ισχύει η 
δέσμευση πως η κυβέρνηση θα 
καταβάλλει τα αναδρομικά μόλις 
τελεσιδικήσει η πρώτη απόφαση. 
Για προφανή συμπαιγνία έκανε 
λόγο ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ 
Νίκος Αθανασάκης, ο οποίος χα
ρακτήρισε την κυβέρνηση ανα
ξιόπιστη και καταγέλαστη. Υποτι
μά τη νοημοσύνη των συνταξιού
χων η κυβέρνηση, δήλωσε το μέ
λος της Π.Γ. του ΣΥΝ Παναγιώ
της Λαφαζάνης.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΗΣ Τ ΡΑ Π ΕΖΗ Σ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Καμπανάκι για ελλείμματα 
-  αιχμές για την απογραφή

Ο χάρτης της ακρίβειας
(προϊόντα που οι τιμές τους αυξήθηκαν με ρυθμό 
υψηλότερο του πληθωρισμού -  άνω του 3,1%)

Ντοκουμέντο για την ακρίβεια που 
ροκανίζει τα εισοδήματα των 
καταναλωτών έδωσε χθες στη 
δημοσιότητα η Τράπεζα της Ελλάδος.
Πρόκειται για λίστα με 73 προϊόντα 
ευρείας κατανάλωσης που η τιμή τους 
αυξήθηκε πέρυσι σε ποσοστό 
υψηλότερο του 3,1%. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι στην πρώτη δεκάδα 
με τα προϊόντα που εμφάνισαν τις 
υψηλότερες ανατιμήσεις 
περιλαμβάνονται αγαθά τα οποία 
βρίσκονται καθημερινά στο τραπέζι των 
καταναλωτών (ελαιόλαδο, ψωμί, αυγά)

Πετρέλαιο ■ ■ ■ ■ ■ ^ ^ ■ ■ ■ 4
Ελαιόλαδο 114,6
Ελιές 113,9
Αυγά
Ψωμί ■ ■ ■ ■ 9 , 1
Ξηροί καρποί ■ ■ ■ ■ 8 ,6
Ταξί ■ ■ ■ ■ 8 ,3
Εισφορά ραδιοτηλεόρασης ■ ■ ■ ¡ 7 ,9
Μέλι ■ ■ ■ ■ 7 ,9
Έξοδα ξενοδοχείων ■ ■ ■ 7 , 5
Είδη καπνιστού ■ ■ ■ 1 7 ,5
Ιατρικές υπηρεσίες ■ ■ ■ 7 , 4
Δίδακτρα ιδιωτ. σχολείου Β'βαθμ. ■ ■ ■ 7 .2
Μεταφορές αντικειμένων ■ ■ ■ 7 ,2
Δίδακτρα ιδιωτ. σχολείου Α'βαθμ. ■ ■ 6 , 0
Μενάλα είδη αναψυχής ■ ■ 5 , 6
Ύδρευση-αποχέτευση ■ ■ 5 , 6
Ενοίκια 8ΗΗΜΙ 5,2

Ρ Ε Π Ο Ρ Τ Α Ζ :
Ε ιρ ή νη  Χρυσολω ρά

ΔΥΣΜΕΝΕΣΤΕΡΕΣ από αυτές της κυβέρνησης είναι οι προβλέψεις της Τραπέζης της Ελλάδος για τις οικονομικές εξελίξεις το 2005 και ιδιαίτερα για την ανάπτυξη, την ανεργία και τον πληθωρισμό, όπως προκύπτει από την Έκθεση για τη Νομισματική Πολιτική που παρουσίασε χθες ο διοικητής της κ. Ν. Γκαργκά- νας.Καμπανάκι χτύπ ησε, ε ξάλλου, ο κ. Γκαργκάνας για τις δημοσιονομικές εξελίξεις, λέγοντας ότι το έλλειμμα «θυμίζει άλλες εποχές» και ότι το δημόσιο χρέος αποτελεί βρόχο στην οικονομική πολιτική. Η Έκθεση της Τραπέζης της Ελλάδος απευθύνει έμμεσες βολές προς την κυβέρνηση τόσο για το έλλειμμα όσο και για τη δημοσιονομική απογραφή.Η συνταγή του κ. Γκαρ- γκάνα, ωστόσο, παρέμεινε στην ίδια κατεύθυνση με τις παλαιότερες: δηλαδή, λιτότητα στους μισθούς και διαρθρωτικές αλλαγές, με πρώτη τη μεταρρύθμιση του Ασφαλιστικού.
Γκρίζο τοπίοΟ διοικητής της κεντρικής τράπεζας περιέγραψε ένα γκρίζο τοπίο για την οικονομία με τα εξής χαρακτηριστικά:• Την ανάπτυξη να υποχωρεί από το 3,8% του 2004 στο 3,3%, «χωρίς να αποκλείεται το ενδεχόμενο μεγαλύτερης επιβράδυνσης», έναντι πρόβλεψης της κυβέρνησης για 3,9%.• Τον πληθωρισμό να ανεβαίνει από το 2,9% του 2004 στο 3,3%, έναντι πρόβλεψης της κυβέρνησης για 3%.• Την ανεργία να διατηρείται σε υψηλό επίπεδο, εξαιτίας της μείωσης της δραστηριότητας στις κατασκευές, της περιοριστικής πολιτικής προσλήψεων στο Δημόσιο και των προγραμμάτων εθελούσιας εξόδου σε αρκετές τράπεζες και μεγάλες δημόσιες επιχειρήσεις, όπως αναφέρει η Έκθεση.• Το ταμειακό έλλειμμα της κεντρικής κυβέρνησης να έχει φτάσει στο 9,5% του ΑΕΠ, το 2004. Ό πω ς είπ ε χα ρα κτηριστικά ο κ. Γκαργκάνας,

από αυτό το μέγεθος «εμείς συνάγουμε ότι το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης θα είναι ενδεχομένως πάνω από 5,3% του ΑΕΠ», που αναφέρει μέχρι στιγμής η κυβέρνηση.«Το δημόσιο έλλειμμα και το χρέος της κεντρικής κυβέρνησης διαμορφώθηκαν σε πολύ υψηλά επίπεδα ως ποσοστά του ΑΕΠ το 2004 και προφανώς δεν είναι δυνατόν να διατηρηθούν στα επίπεδα αυτά», επεσήμανε κ. Γκαργκάνας.Από την Έκθεση γίνεται φανερό ότι η διοίκηση της τράπεζας παίρνει αποστάσεις από τη δημοσιονομική απογραφή, αφού την αντιμετωπίζει σαν μία τεχνική εξέλιξη και δεν αναφέρεται καθόλου στην ουσία της. Η διεύρυνση του ελλείμματος, λέει η τράπεζα, σε σύγκριση με τον στόχο που είχε τεθεί οφείλεται κατά τα 2/3 σε αποκλίσεις κα-

ΤΑ ΝΕΑτά την εκτέλεση του προϋπολογισμού, ενώ οι υπερβάσεις των δαπανών λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων και οι αναθεωρήσεις μεγεθών λόγω της δημοσιονομικής απογραφής συνέβαλαν περίπου κατά το 1/3.
Οι μισθοίΓια το θέμα των μισθών, η Τράπεζα και ο διοικητής της είναι σταθεροί στις απόψεις τους: «Ο ρυθμός ανόδου των ονομαστικών αποδοχών, υποστηρίζεται, θα πρέπει να συγκλίνει σταδιακά προς το άθροισμα του ρυθμού ανόδου της παραγωγικότητας στην Ελλάδα και του μέσου πληθωρισμού στη ζώνη του ευρώ και όχι στην Ελλάδα». Κι αυτό για να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων έναντι των εταίρων μας στη ζώνη του ευρώ, όπως υποστηρίζει.

Προειδοποίηση για άνοδο των επιτοκίων
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ της Τραπέζης της Ελλάδος ε- ξέφρασε βεβαιότητα για τη μελλοντική άνοδο των επιτοκίων του ευρώ, που βρίσκονται σήμερα σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Αυτό το γεγονός, είπε, πρέπει να το λάβουν υπόψη τους τα νοικοκυριά, όταν συνάπτουν δάνεια.Μ ε έμφαση υποστήριξε χθες ο κ. Γκαργκάνας και την ανάγκη να προωθηθεί η αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος. • Σκληρή κριτική άσκησαν στις θέσεις του

κ. Γκαργκάνα η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ. Η ΓΣΕΕ στην α να κοίνω σή της αναφ έρει ότι ο κ. Γκαργκάνας επαναλαμβάνεται μονότονα και μονόπλευρα, προτείνοντας για μια α κόμη φορά μέτρα σκληρής λιτότητας και συμπ ίεσης των εισοδημάτω ν των εργα ζομένω ν. Η ΑΔΕΔΥ χαρακτηρίζει τον διοικη τή της κεντρικής τράπεζας «προπομπό α ποφάσεων και μέτρων, από τον ρόλο του, ως θεματοφ ύλακα των τρ α π εζικ ώ ν σ υ μφερόντων».


